

МОЛОДЕЖЬ И НАРКОТИКИ

Для Беларуси основной причиной наркомании является ее географическое положение, которое располагает к незаконному провозу наркотиков. Первый серьезный факт использования территории нашей страны для такого «бизнеса» был зарегистрирован в 1992 г., когда в одном из контейнеров с изюмом, перевозимых из Афганистана, на границе (г. Брест) было обнаружено 2,4 т гашиша. И если раньше в основном наркотики следовали транзитом, то в последние годы все чаще определенная их часть предназначается непосредственно для нашей страны. Второй путь поступления наркотиков в Беларусь — из Москвы, откуда идет распределение по регионам экс-СССР. Наркоманией страдают во многих странах даже подростки. В минувшем году МВД и Министерство образования Республики Беларусь провели исследования в молодежной среде, итоги которых показали, что в образовательных учреждениях наркотики используют от 9,3 до 18,9 % учащихся. Почти 70 % учащихся утверждают, что имеют знакомых, которые курят марихуану, 59 % — тех, кто «сидит на игле».

Молодежь, как и все общество в целом, должна участвовать в разрешении проблемы быстрого распространения наркотиков. Понимание молодыми людьми проблем наркомании не является чем-то устоявшимся, их взгляды постоянно подвержены изменениям, полны неясностей и противоречий. Особенно ярко неопределенность и неоднозначность рисуемых молодежью граней проявляется в описании такого явления, как зависимость от наркотиков. В целом данная зависимость, прежде всего физическая, является основной проблемой. Из опроса респондентов становится очевидно, что грань между психологической и физической зависимостями тонка и очень подвижна. Примером является описание процесса возникновения физической зависимости. Согласно опросу респондентов, молодежь, периодически употребляющая наркотики, не замечает и не ощущает привыкания организма к наркотическим веществам. Описания экспериментов с наркотиками часто содержат элемент неизбежности возникновения физической зависимости. Особенно это относится к героину, который, по мнению большинства респондентов, является наиболее опасным из всех наркотиков. Широкое распространение наркомании во многом является следствием тех социальных условий, которые возникают в обществе в последнее время: безработица, неуверенность в завтрашнем дне, ежедневные стрессы, тяжелое нервно-психическое состояние, стремление получить допинг, создающий впечатление прилива сил, чтобы на короткий промежуток времени уйти от окружающей действительности. Наряду с всемирно известными наркотическими препаратами за последние 10 лет во многих странах увеличилось число наркоманов, употребля-

ющих так называемые психотропные наркотики. В этом отношении самыми опасными оказались амфетамины и галлюциногены, ЛСД и другие производные лизергиновой кислоты, не являющиеся в отличие от других психотропных препаратов медицинскими, но представляющие исключительную опасность для человека.

А.А. Воронько
БГЭУ (Минск)

ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Проблемы предупреждения преступности несовершеннолетних и молодежи всегда отличались особой остротой, поскольку с их решением во многом связаны конечные результаты борьбы с преступностью в целом.

Результаты криминологических исследований свидетельствуют о том, что преступность среди несовершеннолетних и молодежи составляет основу для воспроизводства всей преступности. Она отличается динамичностью, наиболее тесно коррелирует с состоянием социального контроля и более чутко реагирует на изменения в социальной среде. Большинство криминологов отмечает также, что в условиях, происходящих в обществе, преступность среди молодежи в большей мере, чем преступность взрослых приобретает негативные качественные и количественные изменения. Свой первый преступный опыт рецидивисты и профессиональные преступники приобретают, как правило, в юности.

Динамика роста молодежной преступности и повышение степени ее общественной опасности определяются в первую очередь крайне тревожными процессами роста криминальной активности лиц в возрасте 18—24 года. За последние 3 года уровень преступности среди молодежи в общей совокупности выявленных лиц увеличился с 40 до 45 %. Именно эта группа населения и, как прямое следствие, группа преступников представляют собой контингент, с которым, как правило, связаны самые неблагоприятные тенденции не только молодежной, но и всей белорусской преступности в целом.

В комплексе детерминантов молодежной преступности взаимодействуют не только специфические, т.е. характерные для молодежного возраста процессы и явления. Вызывает сомнение позиция тех авторов, которые считают, что существует некая коренная (или главная) социальная причина («причина причин»), определяющая все состояние причинного комплекса, а следовательно, масштабы и динамику преступности в обществе.

Анализ личности молодого преступника показывает, что активизировавшийся в последние годы процесс «омоложения» преступности, характерен, в частности, и для женской части молодежного контингента.